

Также используются такие интерактивные методы обучения как «мозговые штурмы»; обучение действием; ролевые игры; тренинги; case-study (метод конкретной ситуации); дискуссии; метод номинальных групп. Центр сотрудничает с многими учебными заведениями Украины и мира, привлекая зарубежных и отечественных специалистов, научных работников. Благодаря этому создаются необходимые условия для обучения и развития как собственного персонала, так и работников других хозяйств.

Ознакомление с деятельностью лучших сельскохозяйственных предприятий Украины, России, фермерских хозяйств Германии, Канады, США, Голландии, Италии, Греции, Австралии, Китая, Франции и других стран, посещение международных выставок, семинаров, конференций, сотрудничество с высшими учебными заведениями Украины, зарубежных стран и др. — неполный перечень форма обучения в центре.

В заключение следует отметить, что на современном этапе развития аграрной экономики сложились условия для использования инновационного потенциала АПК Украины на основе развития двух основных ее направлений: государственного и частного. Информационно-консультационные службы в аграрной сфере могут эффективно функционировать как за счет государственного финансирования, или при поддержке зарубежных проектов, так и на принципах самоокупаемости, когда сельскохозяйственные товаропроизводители способны оплачивать оказываемые услуги. Новые информационно-консультационные службы отличаются от ранее действующих более широкими познаниями в отрасли инновационных разработок, ориентацией на запросы производства и компетентностью в делах финансирования инновационных проектов. То есть при соответствующей реорганизации и подчинении их определенной управленческой структуре, они могли бы существенно приблизиться к главным разработчикам инновационных проектов.

Например, при реформировании совещательной службы, что происходит сейчас, предусмотрено ее взаимодействие с финансовыми структурами, то есть новообразованная совещательная служба сможет координировать инновационное информирование и реформирование АПК.

Функции управления сельскохозяйственными организациями фактически полностью сосредоточены на производстве. Главная их задача — обеспечить плановые задания по валовому объему продукции сельского хозяйства. В вопросах информации в отрасли инноваций эти структуры ориентируются не совсем так как нужно, но управленцы имеют тесные взаимосвязи с финансовыми организациями. При управлениях могут формироваться группы специалистов, которые способны координировать внедрение инноваций, формирование заказов на их разработку научными учреждениями и на информационно-консультационное обеспечение и проведение маркетинговых исследований и т. п. При эффективном взаимодействии этих управлений с совещательной службой представляется возможным оптимальное решение вопросов инновационной деятельности в АПК.

Литература

1. Официальная информация в Интернете: [http //www. USDA. gov](http://www.USDA.gov).
2. Помощь для менеджеров // Новое сельское хозяйство. — 2002. — № 4. — С. 7–11.

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В АПК НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

А.Е. Шамин, *д-р экон. наук, проф.*,

Ф.Е. Удалов, *д-р экон. наук, проф.*,

И.В. Волков, *канд. Экон. наук, доцент*

*Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского,
(г. Н. Новгород, Россия)*

Спад сельскохозяйственного производства, неполная загрузка мощностей по переработке сельхозпродукции при недостаточности мер со стороны государства в поддержке и активизации инвестиционных процессов АПК привели агропромышленный комплекс Нижегородской области к деструктивным явлениям, последствия которых мы наблюдаем и по се-

годняшний день. Доля инвестиций в основной капитал АПК в их общем объеме по области уменьшилась с 30% в 1991 году до 9,6% в 2004 году, в том числе удельный вес инвестиций в основной капитал сельского хозяйства в общем объеме инвестиций уменьшился с 15,1% в 1991 году до 4,5% в 2004 году. В 2005 году в сравнении с 2004 годом произошло незначительное повышение данного показателя (до 5,6 %). Это увеличение происходит на фоне повышения показателя объема общих инвестиций по области.

Увеличение вложений в основной капитал отраслей АПК в 2005 году по сравнению с предыдущим годом составило 29,7% или 1013,9 млн руб. в действующих ценах. По отношению к 2003 году объем инвестиций в 2005 году повысился в 1,5 раза, или 1474,7 млн руб. Это относится и к сельскохозяйственной отрасли, где также наблюдается уменьшение доли финансовых вложений в основной капитал в объеме общих инвестиций при тенденции роста в объемах.

Исследуя структуру финансовых вложений в АПК 1998–2006 гг., можно отметить увеличение доли краткосрочных финансовых вложений и уменьшение долгосрочных денежных вливаний в их общем объеме, за исключением 2001 года, когда доля долгосрочных вложений резко возросла. Снижение долгосрочных инвестиций в сельскохозяйственное производство на фоне отставания в технической вооруженности отечественных производств от западных сельхозпроизводителей способствует спаду производства, а не выходу из кризисной ситуации в агропромышленном секторе. Не соответствующая отраслевым нормам низкая техническая оснащенность предприятий АПК, в большей части состоящая из морально устаревших средств производства с большим износом и сроком эксплуатации, приводит к росту издержек и пониженному качеству выпускаемой продукции. Для повышения конкурентоспособности отечественного сельскохозяйственного товара необходимы инновационные решения, связанные с техническим перевооружением агропредприятий, требующие долгосрочных инвестиций в основной капитал.

Однако, рассматривая структуру финансовых вложений по области, мы наблюдаем значительное снижение доли долгосрочных денежных поступлений в отрасли АПК. За период 1998–2006 гг. доля долгосрочных вложений снизилась более чем в 6 раз. При этом, начиная с 2002 года, наблюдается тенденция на увеличение удельного веса долгосрочных поступлений в общей структуре денежных вложений.

Несмотря на позитивные изменения в структуре инвестиций, низкая доходность сельскохозяйственных производств приводит к стремлению сельхозтоваропроизводителей осуществлять краткосрочные финансовые вложения, предполагающие быструю отдачу вложенных средств. В объеме погашенных в 2004 году финансовых вложений также преобладают краткосрочные вложения, составляющие 88,4 % от общей их суммы.

На промежутке времени 1998–2003 гг. неблагоприятная инвестиционная среда в аграрном секторе на фоне спада валового дохода сельскохозяйственных организаций (с 266,3 млн рублей в 1998 г. до убытка (-27,4) млн рублей в 2003 г.) позволила банковским структурам затянуть в краткосрочные займы сельхозпроизводителей под невыгодные им условия, ухудшив тем самым и без того тяжелое финансовое положение на селе. При этом банки не укрепляли и свои позиции. Сведение к минимуму долгосрочных программ по инвестированию сельскохозяйственных организаций привело к выходу из банковского оборота огромного капитала аграрных отраслей, недополученного в результате спада производства. За рубежом данный капитал является слагаемым для эффективного оборота промышленного капитала и развития банковской системы.

Начиная с 2004–2005 гг. финансовое положение многих сельскохозяйственных организаций области улучшилось, показатель прибыли от реализации сельхозпродукции, товаров и услуг по всем организациям АПК увеличился в 2,3 раза и составил 863,1 млн руб. Однако удельный вес прибыльных организаций в 2005 году по сравнению с предыдущим годом уменьшился на 9,8 %. Согласно нашим исследованиям, это результат того, что до 2005 года комплексные меры со стороны правительства по развитию АПК были сфокусированы на крупные сельскохозяйственные организации. Поэтому, сравнивая 2001 г. с 2005 г., изменения в структуре количества убыточных и прибыльных организаций незначительны.

Высокий процент убыточных сельскохозяйственных организаций за 2001–2006 гг. вызвал значительный разрыв между требуемыми и существующими инвестиционными вложениями в развитие организаций АПК. Показатели инвестиционной деятельности за 2006 год лишь на 15 % перекрывают необходимые потребности организаций АПК.

В общем объеме инвестиций основная доля приходится на инвестиции в основной капитал. По статистическим данным в 2004 году в агропромышленном комплексе области освоено данных инвестиций на сумму 3410,1 млн руб., а отношение их физического объема к предыдущему году составило 81,7 %. Кроме объема инвестиций в основной капитал (новых основных средств) приобретены основные средства, бывшие в употреблении у других организаций, и объекты незавершенного строительства на сумму 121,8 млн руб., что на 30,8 млн руб. меньше, чем в 2002 году.

В структуре инвестиций по видам основных фондов в последние годы более половины их приходится на машины, оборудование, транспортные средства.

Наибольшим источником финансовых вложений являются собственные средства организаций агропромышленного комплекса. В 2004 году собственные средства в общем объеме инвестиций составляли на краткосрочной основе — 86,7 %, на долгосрочной — 85 %. Около половины объема собственных средств — это прибыль, остающаяся в распоряжении организаций, и немного менее половины (в пределах 40 %) — отчисления на амортизацию. Данные факты указывают на отсутствие благоприятного климата для внешних инвестиций в АПК, что обусловлено государственно-правовой незащищенностью инвесторов.

За последние годы большие изменения произошли в структуре привлеченных бюджетных средств. Если в период 1998–2001 гг. происходило уменьшение бюджетных средств федерального и областного уровней до 455,3 млн руб. то, начиная с 2001 года, сохраняются темпы увеличения бюджетных средств. В 2004 году в общем объеме инвестиций сумма бюджетных средств составляла 916,3 млн руб., или 26,9 % от общих инвестиций в АПК. В 2005 году данный показатель увеличился до 1251,3 млн руб., что составляет 30 % от общих инвестиций в АПК. В 2005 году по отношению к 1998 году наблюдается двухразовое возрастание доли привлеченных средств организаций АПК. Следует отметить, что в структуре привлеченных средств наблюдается стабильный рост банковской сферы. За 1998–2005 гг. удельный вес банковских услуг в общем объеме инвестиций АПК повысился с 1,4 до 35,2 %. При анализе динамики бюджетных вложений и роста объемов банковского кредита обнаруживается линейная зависимость между данными показателями, которые, в конечном итоге, определяют развитие инвестиционных процессов в АПК.

Несмотря на тенденцию улучшения по некоторым показателям финансового состояния организаций АПК в целом по области, сельскохозяйственные отрасли не являются благоприятным объектом для привлечения инвесторов, тем более иностранных. Снижение удельного веса иностранных инвестиций в основной капитал в 2002 году по отношению к предыдущему году составило 1,7 % от объема инвестиций крупных и средних предприятий АПК. В 2003–2004 гг. иностранные инвестиции в АПК Нижегородской области отсутствовали.

Одним из источников финансирования являются частные инвестиции работников агропромышленного комплекса. В основном эти инвестиции идут на строительство жилых домов, газовых сетей и т. д. Наибольший объем приходится на строительство жилья, в 1999 году он составлял 28,5 млн рублей. Отсутствие до 2004 года государственной программы по развитию жилищно-социального строительства на селе привело к оттоку работоспособного населения из сельской местности, к дефициту в высококвалифицированных кадрах для сельскохозяйственного производства. Инвестиционные ипотечные программы для молодых семей, желающих жить и работать в сельской местности — это одно из направлений в реализации жилищной программы на селе.

Невысокая доходность отечественных сельхозпроизводителей, дефицит финансовых средств не позволяют в полной мере развивать жилищно-гражданское строительство на селе. Отсюда основным источником финансирования строительства жилых домов и газовых сетей являются частные инвестиции работников агропромышленного комплекса.

Развитие социально-бытовой сферы села невозможно без комплексного подхода к решению данной проблемы, как со стороны государства, так и частных заинтересованных лиц. В рамках социальной программы развития села в 2004 году стройки АПК были профинансированы: за счет федерального бюджета — на 32 млн руб., за счет областного бюджета — на 90 млн руб. В 2005 году финансирование строительства в АПК за счет федерального бюджета увеличилось на 30,2 % и составило 45,9 млн руб., за счет областного бюджета — на 21,5 %, соответственно составив 114,7 млн руб.

В настоящее время в рамках приоритетного национального проекта «Развитие АПК» делаются определенные шаги в сторону предоставления сельской молодежи возможности

приобретения жилья. По реализации данного направления в 2005 году построен 101 жилой дом. Основным механизмом является осуществление хозяйствующими субъектами строительства жилья за счет субсидий из федерального бюджета (не более 30 %), бюджетов субъектов Российской Федерации (не менее 40 %) и собственных (заемных) средств работодателя (30 %). При этом данное жилье предоставляется молодым специалистам (или их семьям) на селе по договору коммерческого найма. На эти цели из федерального бюджета выделено в 2006 г. около 2,0 млрд руб., в 2007 г. планируется выделить 2,0 млрд руб.

В настоящий период ведется газификация в сельской местности области, однако имеет место уменьшение вводимых в эксплуатацию газовых линий. Если в 2004 г. в эксплуатацию введено 279 км линий газопровода, то в 2005 г. данный показатель уменьшился почти на 25 % и составил — 210 км.

Анализируя динамику ввода объектов коммунального хозяйства за 1998–2005 гг., наблюдается тенденция уменьшения инвестирования строительства инженерных сетей в АПК. Долговременная эксплуатация инженерных коммуникаций (в большинстве хозяйств их срок действия более 20 лет) требует значительных денежных средств на их ремонт и обслуживание.

Отсутствие требуемых условий труда на производстве из-за необеспеченности в необходимом количестве теплом, водой, электричеством является одним из факторов, сдерживающих развитие сельскохозяйственной деятельности, делая ее продукцию более затратной, а труд по ее производству — более тяжелым. Исследуя опыт различных капиталистических стран в развитии аграрного сектора, можно наблюдать наряду с рыночными механизмами активизации производства, отчетливую позицию государственного вмешательства в виде косвенной поддержки или прямого субсидирования коммунального хозяйства, инфраструктуры и социально-культурной жизни в аграрном секторе экономики.

ИННОВАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В РАЗВИТИИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ТРУДАХ И. ШУМПЕТЕРА

Н.Г. Шульский, *д-р. экон. наук, доцент,*

В.Л. Дындын, *ассистент*

*Львовская национальная академия ветеринарной медицины имени С.З. Гжицкого
(г. Львов, Украина)*

Реформирование различных сфер функционирования агропромышленного производства Украины сопровождалось кардинальными изменениями в деятельности предприятий АПК. Так, в частности, когда до проведения реформ 1990 года производство продукции сельского хозяйства сосредотачивалось в основном в крупных хозяйственных формированиях (колхозах, совхозах, межхозяйственных предприятиях и объединениях и др.), то в настоящее время в этой отрасли преобладают мелкие организационно-хозяйственные структуры (личные хозяйства населения и фермерство). Эти изменения, к сожалению, оказали негативное влияние на состояние отраслей АПК, чем положительное.

В сегодняшних условиях в аграрном производстве Украины наметились некоторые позитивные сдвиги, однако они не могут в полной мере удовлетворить как непосредственных производителей, так и научный потенциал, и управленческий персонал различных иерархических уровней руководства государства. Исходя из этого, идут процессы интенсивного исследования причин, приведших к кризисному состоянию отраслей АПК. Разрабатываются конкретные мероприятия, направленные на повышение результативности ведения аграрного производства.

Как показывают проводимые исследования, одной из причин неудач в процессах реформирования как аграрного, так и других отраслей народного хозяйства Украины было то, что в малой степени было учтено наследие прошлого в осуществлении сегодняшних преобразований. Также была нарушена знаменитая триада развития каких-либо экономических явлений «в будущее с учетом наследия прошлого и использованием современных достижений».